



五四运动期间，山东各界请愿团在新华门外请愿。资料片

商家罢市，济南曾持续五天

姜浩（济南市委党史研究室专家）

随着北京“六三”逮捕和随即在上海展开的罢工、罢课、罢市的三罢运动，五四革命运动进入一个新的阶段。山东问题是五四运动的导火线，济南作为山东省的省会，自然也就成为五四运动在山东的中心。济南学生联合会为把爱国运动更广泛地开展下去，针对商界以往斗争不力的情况，决定同商界爱国人士共同组织济南的罢市斗争。



万人集会决定罢市

1919年6月9日，济南各界近万人(大部分是商界)在省议会集会，通过了济南罢市的决定。当晚，商界学界代表排除商会会长张子衡的阻挠，在省立一师召开联席会议，商讨罢市的具体事宜，通过了《济南罢市宣言》，提出力争青岛，绝不签字；惩办卖国贼，并没收其财产；促进南北议和；释放被捕学生四项要求。会议商定：于6月10日全体罢市；此次罢市仍由学生组织，发出信号，商界以信号为准，全体罢市。为此，学界连夜作了具体部署，划定了各校负责的区域。

6月10日，济南罢市运动开始了。各校学生一早就组织起来，按计划拥到市内各分管的街道，宣传和劝说商家罢市。有人从腰间抽出作为信号的白旗，沿街摇动，原分散在街道两旁的学生见到白旗，即齐声呐喊：“罢市啦！罢市啦！”政府当局事先窃取了罢市计划，随即做了准备，城市重要关口都派兵防守，沿街军警荷枪实弹，来回巡逻。霎时间，学生呐喊声，商店关门声及军警的干预声混杂在一起。6时，济南全城各商店在学生的支持下，冲破军警阻挠，举行全体罢市，并发表罢市宣言，陈述罢市理由。

2.3万商人同声响应

1919年6月10日，位于商埠二马路的祥云寺、泰康、聚盛

永等各家店铺，均于二层楼顶，悬挂方形白布旗一幅，上书“坚持到底，困守待命”等字样。上午，各界人士在省议会召开各界联合会，筹商坚持罢市的办法。二万三千余名商界人士均表示自愿罢市以作后盾，同声表决，惊天动地；省议会议员也全体出席，慷慨表示决不作壁上观，如四项要求不达完全目的，即全体辞职，“以示与国民一致”；学生们则手举着写有“勿忘国耻”、“良心救国”、“力争主权”等字样的小旗，到市区监督罢市。

与此同时，军警沿街用枪托砸店铺的门窗，强令商家开市，有些胆小的店员不敢违抗只好开门。每遇这种情况，学生们便一齐跪在商店门前，苦苦哀求商家闭门罢市，同心戮力，共保国土；并向军警跪求：“国家兴亡，匹夫有责，您亦是国民一分子，难道感受不到亡国之痛吗？”声泪俱下。军警感于学生的爱国热忱，不再加以干涉，只是整队巡街维持秩序。

一些军警也掩面而泣

这次罢市得到大多数中小商号的欢迎和响应，但是较大的商号，特别是与当时商会会长张子衡有关的买卖，如山东平市官钱局和几家祥字号如瑞蚨祥、隆祥等顾虑较多，犹豫动摇，对于这些只图私利、毫无国家观念的商号，学生们长跪在地，哀号苦求，迫使他们不得不一一关门参加罢市运动。这样一来，济南城厢内外的商户无不闭门罢市。

中午，各校学生又结队到督军公署及省长公署请愿，要求向北京政府代达四项要求。全体学生环跪悲泣说，自山东外交失败，各省协力一心，同谋挽救，我等若以鲁人而漠视鲁事，负国负民，公私两失。并对督军省长说，你们既为山东之长官，即应负山东之责任，代表山东之民意。济南学生的爱国热忱深深打动着各界群众，一些军警也掩面而泣。

山东督军张树元秉承北京政府的意旨，派大批军警到各校封锁校门，妄图隔离学界和商界的联系，逼迫商人开市。罢市持续了几天，斗争非常激烈。

女学生爱国不让须眉

13日凌晨，省立一中、济南师范、工专、法专等校的部分学生，先后冲破军警的封锁，拥出校门，结队向日本人较集中的商埠一带进发，游行示威，反对封锁，反对当局干涉罢市。当各校学生分别到达西门大街后，便会成一股浩大的队伍，他们群情激昂地向商埠游行，准备到日本领事馆示威。当学生大队进入西门后，又被张树元派出的军队堵住，围困在西门大街，不准前进。各校原先没有出来的学生，听到此消息后纷纷前往增援。省立女师的同学是组织最整齐的一支增援队伍。当她们赶往西门时，西门军警慌忙关闭城门试图阻止她们进城。领队学生鞠文英冲上去，毫不犹豫地把脚插在即将关闭的城门之间。就在军警们为这么一个弱女子的勇气而震惊时，其他女学生一拥而上冲进城里。这时整个西门大街交通中断，军警林立。各校400多名女学生在西门大街与男学生分列道南、道北，席地而坐，进行绝食斗争。这样，一直与军警相持到深夜。经省议会张公制等人的调停，反动当局不得不答应了学生提出的“商人开市与否，任其自由”等七项条件，学生才解散返校。

图1：山东省议会秘书长王乐平，是济南五四运动的积极参与者和组织者之一。

图2：育英中学教师王翔千积极参与济南五四爱国运动，后成为山东最早的共产党员之一。

图3：济南女杰王辩受其父王翔千影响，积极投身济南学生爱国运动。

那些人 那些事

1919年5月7日，山东省立一师学生张兴三在国耻纪念大会上咬破中指，血书“良心救国”四字。同日，在日本人所办《济南日报》供职的中国记者刘季安、郑洗元、王子衡宣布辞职。

5月29日，省立女师校长周树楨、女师附小教员张惠贞在济南各女子学校联合大会上倡议抵制日货，讲到沉痛之时，破指血书“凭良心提倡国货，沥血诚泣告同胞”。

6月13日，济南两千多学生在西门大街以绝食方式支援罢市，坚持至晚11时。其间，济南一师学生孙法朱因悲愤、劳累过度，呕血而逝。

7月13日，济南霞侣市村民李继寿等人因协助学生查禁日货而被日军逮捕。北园、黄台等村数千民众随后围困济南的日本领事馆，迫使其最终放人。

7月22日，济南镇守使马良派兵捣毁济南回教救国后援会，逮捕会长马云亭和会员朱春涛、朱春祥三人，并于8月5日悍然下令将三人枪杀，时称“济南血案”。



1919年5月7日，省立一师学生张兴三血书“良心救国”。

